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KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYINA
WYPELNIA ZDAJACY

Miejsce na naklejke.
SprawdZ, czy kod na naklejce to

KOD PESEL E-100.
JezZeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY
CHEMIA - POZIOM ROZSZERZONY

TEST DIAGNOSTYCZNY

TermiNn: Marzec 2021 r.
czas PrAcY: 180 minut
LiczBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-38).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu nha to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw i statych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego.
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Zadanie 1.
Konfiguracje elektronowg dwudodatniego kationu pierwiastka X przedstawia zapis: [Ar]3d"°.

Zadanie 1.1. (0-1)
Uzupetnij ponizsza tabele. Wpisz symbol chemiczny pierwiastka X, numer grupy oraz
symbol bloku konfiguracyjnego, do ktérego nalezy ten pierwiastek.

Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku

Zadanie 1.2. (0-1)

Uzupehnij ponizszy schemat. Przedstaw petng konfiguracjeg elektronowa atomu (w stanie
podstawowym) pierwiastka X. Zastosuj schemat klatkowy. W zapisie uwzglednij numery
powlok i symbole podpowilok.

Tl Tl (R R Tl EAREARE
1s 2s 2p 3s

Sp ............................................................

Informacja do zadan 2.—4.

Pierwsza energia jonizacji (Ej1) to minimalna energia potrzebna do oderwania pierwszego
elektronu od obojetnego atomu. Kazda nastgpna energia jonizacji (Ejz, Ejs itd.) to energia
potrzebna do oderwania kolejnego elektronu od coraz bardziej dodatnio natadowanej drobiny.
Wartosci energii jonizacji zmieniajg sie okresowo w miare wzrostu liczby atomowe;.

W tabeli podano wartos¢ pierwszej energii jonizacji dla atomu wodoru i wartosci kilku
wybranych energii jonizacji dla atoméw kolejnych pierwiastkow pierwszej grupy uktadu
okresowego.

Nazwa Energia jonizacji, 106 - J - mol
pierwiastka pierwsza druga trzecia czwarta pigta
wodor 1,31 - - - -
lit 0,562 7,30 11,81 - -
sod 0,49 4,56 6,91 9,54 13,35
potas 0,42 3,06 4,41 5,88 7,98
rubid 0,40 2,63 3,90 5,08 6,85

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004.
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Zadanie 2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego wartosc¢ pierwszej energii jonizacji atomu wodoru jest duzo wigeksza
hiz wartos$c¢ pierwszej energii jonizacji atomoéw kolejnych pierwiastkow pierwszej grupy.

Zadanie 3. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedng odpowiedz sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Pierwsza energia jonizacji litowca jest (mniejsza / wieksza) niz druga energia jonizaciji,
poniewaz:
e (latwiej / trudniej) oderwac elektron od jonu natadowanego dodatnio niz od obojetnego

atomu

oraz

e przycigganie przez jadro elektronu z przedostatniej powtoki jest (silniejsze / stabsze) niz

przycigganie elektronu z powtoki ostatniej.

Zadanie 4. (0-1)
Ocen, czy podane ponizej informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F - jesli jest falszywa.

1 W grupie pierwiastkow: lit, séd i rubid, obserwujemy, ze im mniejsza p E
" | elektroujemnosé, tym wieksza jest warto$¢ pierwszej energii jonizacji.

9 W grupie pierwiastkow: sod, potas i rubid, obserwujemy, ze im wigkszy P .
" | promien atomu, tym mniejsza jest wartosc pierwszej energii jonizacji.

3 Wartosci czwartej i pigtej energii jonizacji potasu dotyczg elektronow P .
" | nalezgcych do roznych powtok.

Nr zadania 1.1. | 1.2. 2. 3.

Wypetnia | mMaks. liczba pkt 1 1
egzaminator

-
-
-

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. (0-2)
Sacharoza dobrze rozpuszcza sie w wodzie, a jej rozpuszczalno$¢ w duzym stopniu zalezy od
temperatury.

Przygotowano nasycony wodny roztwér sacharozy w temperaturze 80 °C. Nastepnie
ochtodzono go do temperatury 20 °C i stwierdzono, ze wykrystalizowato 1590 g sacharozy,
a roztwor, ktory pozostat po krystalizacji, miat mase 3040 g.

Oblicz rozpuszczalnos¢ sacharozy (w gramach na 100 gramow wody) w temperaturze
80 °C, jesli w temperaturze 20 °C jest ona rowna 204 g na 100 g wody.

Na podstawie: W. Mizerski, Mate tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Obliczenia:

Zadanie 6. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i podkres| jedng odpowiedz sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Dziatanie katalizatora prowadzi do (obnizenia / podwyzszenia) energii aktywadji
katalizowanej reakcji. Obecnosc katalizatora (wptywa / nie wptywa) na wydajnosc¢ procesu.
Katalizatory (zmieniajg szybko$¢ / nie zmieniajg szybkosci), z jakg uktad osigga stan
réwnowagi.
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Zadanie 7. (0-1)
Ponizej przedstawiono réownanie reakcji syntezy amoniaku.

N2 + 3H2 2 2NH3 AH =-91,8kJ
Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl jedna odpowiedz sposréd podanych
w kazdym nawiasie.
Wzrost temperatury w uktadzie reakcyjnym poskutkuje (spadkiem / wzrostem) wydajnosci
syntezy amoniaku. Dodanie do reaktora wiekszej ilosci wodoru przyczyni sie do
(spadku / wzrostu) ilosci amoniaku w mieszaninie poreakcyjnej. Obnizenie ciSnienia

w uktadzie reakcyjnym poskutkuje (spadkiem / wzrostem) wydajnosci syntezy amoniaku.

Zadanie 8. (0-2)

Siarczan (V1) sodu tworzy hydraty o roznym sktadzie. Probke jednego z hydratow tej sali,
o masie 8,050 g, rozpuszczono w wodzie i otrzymano 100,0 cm? roztworu, po czym dodano
do niego 50,0 cm? roztworu azotanu(V) baru o stezeniu 0,600 mol-dm-3. Wytrgcony osad
siarczanu(VI) baru po odsgczeniu i wysuszeniu miat mase 5,825 g.

Ustal wzér hydratu siarczanu(Vl) sodu uzytego w opisanym doswiadczeniu. Przyjmij, ze
opisane przemiany przebiegly z wydajnoscia réwng 100%, a masy molowe sg roéwne:

Myaso, =142g-mol™", Mgsso, =233g-mol™".
Obliczenia:

Wz6r hydratu:

) Nr zadania 5. 6. 7. 8.
Wypeinia [Maks. liczba pkt 2 1 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (0-1)

Do dwoch zlewek zawierajgcych jednakowe objetosci wody o temperaturze ¢ = 20 °C dodano:
¢ do zlewki | — prébke metalicznego magnezu

e do zlewki |l — proébke metalicznego wapnia.

Tylko w jednej zlewce zaobserwowano objawy reakcji chemiczne;.

Napisz w_ formie jonowej réwnanie reakcji zachodzacej podczas opisanego
doswiadczenia. Wyjasnij przyczyne réznej aktywnosci chemicznej badanych metali.

ROWNANIE FEAKCI: .oeiit ittt et et e e e et ee e e beenees chbeaeee chbeaeeee e

N S Y D TS - - s insmnnsimm s s i n i £ m s i £ e e S e 8 & e R

Informacja do zadan 10.-11.
Przygotowano wodne roztwory czterech soli: azotanu(V) sodu, fluorku sodu, chlorku amonu

i azotanu(lll) amonu, o takim samym stezeniu molowym réownym 0,1 mol-dm™.

Zadanie 10. (0-1)
Napisz wzory sumaryczne tych soli w kolejnosci wzrastajgceqo pH ich wodnych
roztworow.

najnizsze pH najwyzsze pH

Zadanie 11.1. (0-1)
Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakcji zachodzacej w roztworze chlorku
amonu.

Zadanie 11.2. (0-1)
Okresl, jaka funkcje (kwasu czy zasady Brensteda) peilni woda w reakcji zachodzacej
w roztworze fluorku sodu.

Strona 6 z 23
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Zadanie 12. (0-2)

Odmierzono 10,0 cm® kwasu solnego o stezeniu c¢=10,0% masowych i gestosci
d=1,05 g - cm3, a nastepnie rozcieficzono ten kwas wodg destylowang do objetosci 750 cm®.
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2015.

Oblicz pH otrzymanego roztworu. Wynik koncowy zaokraglij do pierwszego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

| Nrzadania 9. [ 10. [11.1.][11.2.] 12.
Wypeinia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 2

SgEaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-2)

Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ rozpuszczalnosci molowej — czyli stezenia molowego
substancji w jej roztworze nasyconym — wodorotlenku glinu od pH roztworu wodnego
w temperaturze 25 °C. W tym ujeciu rozpuszczalnos¢ zwigzku uwzglednita powstawanie
rozpuszczalnych produktow reakciji, jakim ten zwigzek ulega w zaleznosci od pH roztworu.
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Na podstawie: G. Charlot, Analiza nieorganiczna jakosciowa, Warszawa 1976.

Napisz, jaka wlasciwosé chemiczna wodorotlenku glinu decyduje o zmianach
rozpuszczalnosci tego zwigzku przedstawionych na wykresie. Napisz w formie jonowej
skréconej rownania reakcji potwierdzajace charakter chemiczny wodorotlenku glinu.

Charakter ChEMICZNY: ... e e e bbb be e s e bbes b be e e e ae e ebbes e

Réwnania reakgiji:

Strona 8 z 23
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Zadanie 14. (0-1)

W trzech ponumerowanych probéwkach znajdowaly sie bezbarwne wodne roztwory:
azotanu(V) srebra(l), chlorku glinu i wodorotlenku potasu. Roztwory mieszano ze soba,
a obserwacje z przeprowadzonych doswiadczen przedstawiono w ponizszej tabeli.

Numer probowki
1 2 3

= 1 — biaty galaretowaty osad | biaty ciemniejgcy osad
S | 2 | biaty galaretowaty osad - brunatny osad
@
£
2

3 | bialy ciemniejgcy osad brunatny osad -

Wpisz do tabeli wzory substancji, ktorych roztwory znajdowaly sie w probowkach 1-3.

Numer probowki

Zadanie 15. (0-2)

Weglan sodu to jeden z najwazniejszych produktéw nieorganicznego przemystu chemicznego.
Jest otrzymywany metodg amoniakalng, w ktérej surowcami sg amoniak, chlorek sodu oraz
weglan wapnia. Proces sktada sie z wielu etapéw. Jednym z produktéw ubocznych okazuje
sie chlorek amonu, z ktérego, w wyniku dziatania wodorotlenkiem wapnia, odzyskiwany jest
amoniak. Ostateczny produkt (weglan sodu) powstaje w wyniku ogrzewania wodoroweglanu
sodu w procesie zwanym kalcynacjg.

Napisz w_formie czgsteczkowej rownanie reakcji odzyskiwania amoniaku z chlorku

amonu (réwnanie 1) oraz roéwnanie reakcji kalcynacji wodorowegglanu sodu
(réwnanie 2.).

) Nr zadania 13. | 14. | 15
Wypeinia [ Maks. liczba pkt 2 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16.
Masz do dyspozyciji: srebrzystoszarg ptytke ze srebra i czerwonorézowg ptytke miedziang oraz
wodne roztwory azotanu(V) srebra(l) i azotanu(V) miedzi(ll).

Zadanie 16.1. (0-2)

Zaprojektuj doswiadczenie, podczas ktorego mozna zaobserwowac zmiany swiadczace
o przebiegu reakcji chemicznej. Uzupetnij schemat doswiadczenia — wybierz i podkresl
po jednym odczynniku w zestawach | i Il oraz opisz zmiany zaobserwowane podczas
przeprowadzonego doswiadczenia.

Schemat doswiadczenia:

Zestaw |: Ag / Cu

Zestaw II: AgNO3(aq) / Cu(NO3): (aq) =

Zmiana wygladu phytki Zmiana wygladu roztworu

Zadanie 16.2. (0-1)
Uzupetlnij ponizsze zdania. Wybierz i podkres| jedng odpowiedz sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Przebieg doswiadczenia potwierdzit, Ze miedz jest (silniejszym / stabszym) reduktorem niz
srebro oraz Ze silniejsze wtasciwosci utleniajgce majg kationy (Cu®** / Ag’). Potencjat E°
potogniwa Cu|Cu®” jest (nizszy / wyzszy) od potencjatu pétogniwa Ag|Ag*.

Zadanie 16.3. (0-2)

Rozstrzygnij, czy podczas przeprowadzonego doswiadczenia sumaryczne stezenie

molowe kationdw oraz sumaryczne stezenie molowe anionéw sie zmienity (wzrosty albo
zmalaly), czy tez nie ulegly zmianie. Uzupelnij ponizsze zdania i uzasadnij odpowiedz.

Stezenie molowe kationdw w roztworze (wzrosto / zmalato / nie ulegto zmianie).
4= 1= T [ T[T =TT
Stezenie molowe anionéw w roztworze (wzrosto / zmalato / nie ulegto zmianie).

O =Tz o a1 A 1= T

Strona 10z 23
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Informacja do zadan 17.—-18.
Tlenek manganu(lV) w reakcjach utlenianiaredukcji moze petni¢ funkcje reduktora
lub utleniacza.

Zadanie 17. (0-2)
W reakcjach tlenku manganu(lV) z kwasami powstajg sole manganu(ll).

Podaj wzory wszystkich produktow reakcji tlenku manganu(lV):

s z kwasem solnym

e 2z kwasem siarkowym(VI).

Zadanie 18. (0-2)
Tlenek manganu(lV) reaguje z tlenem w Srodowisku zasadowym. W reakcji powstajg sole
manganu(VI).

Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow redukcji i utleniania
zachodzacych podczas reakcji tlenku manganu(lV) z tlenem w srodowisku zasadowym
(NaOH). Napisz w formie czasteczkowej sumaryczne réwnanie zachodzacej reakcji.

Réwnanie procesu redukgiji:

~ [Nrzadania 16.1.[16.2.[16.3.] 17. [ 18.
Wypeinia |Maks. liczba pkt 2 1 2 2 2

SpEamingtor Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.

Zawarto$¢ jondw dichromianowych(VI) w wodnym roztworze mozna okreslic dzieki
zastosowaniu metody posredniej. W pierwszym etapie dodaje sig roztwor jodku potasu i kwas
siarkowy(V1). Zachodzi wtedy reakcja opisana réwnaniem:

Cr,02~ + 61" +14H" — 2Cr>* + 3l, + 7TH,0
W drugim etapie do otrzymanej mieszaniny dodaje sig roztwér tiosiarczanu sodu i wtedy jony
8205' reagujg z jodem:
I, +28,02 — 21 +S,0%"

Na podstawie: D.A. Skoog, D.M. West, F.J. Holler, S.R. Crouch, Podstawy chemii analityczneyj,
Warszawa 2007.

Zadanie 19.1. (0-1)
Rozstrzygnij, czy jony dichromianowe(VI) w etapie pierwszym oraz jod w etapie drugim
petnia taka sama funkcje (utleniacza albo reduktora). Odpowiedz uzasadnij.

ROZS Y OINIBICIRES 15t it mivnicss whik iviamisnnids b i ke ik s 4 S S i i i n g v i e

O = 1= Lo |11 1 (=T

Zadanie 19.2. (0-2)
Aby okresli¢ zawartos¢ jonéw dichromianowych(VI1) w prébce, przeprowadzono opisane
reakcje. W reakcji z jodem wzieto udziat 20,4 cm® wodnego roztworu tiosiarczanu sodu

o stezeniu 0,10 mol-dm ™3,

Oblicz, ile graméw dichromianu(VIl) potasu zawierata badana probka. Przyjmij, ze
opisane przemiany przebiegly z wydajnosciag réwna 100% oraz ze masa molowa
dichromianu(Vl) potasu My ¢, =294 g- mol .

Obliczenia:

Strona 12z 23
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Zadanie 20. (0-2)
Ponizej przedstawiono wartosci energii wigzan chemicznych pomiedzy atomami wegla oraz
diugosci tych wigzan w czgsteczkach etanu, etenu i etynu.

Czasteczka | Energia wigzania, kJ - mol™ Dlugos$¢ wigzania, pm
etan 376 154
eten 611 133
etyn 835 120

Na podstawie: J. McMurry, Chemia organiczna, Warszawa 2003.

Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i podkres| jedng odpowiedz sposréd podanych

w kazdym nawiasie.

1. W czgsteczce etenu orbitalom walencyjnym atomoéw wegla przypisuje sie hybrydyzacje
(sp® 1 sp?). Podwdjne wigzanie wegiel — wegiel w czgsteczce etenu powstaje w wyniku
uwspolnienia (dwoch / czterech) elektronow.

2. Czgsteczki etynu s3 (liniowe / trygonalne).

3. Wraz ze wzrostem dlugosci wigzania (rosnie / maleje) wartos¢ energii niezbednej do

rozerwania wigzania.

Zadanie 21. (0-1)
Jednym z produktéw reakcji etanu z chlorem oraz produktem reakgji etenu z chlorowodorem

jest ten sam zwigzek organiczny.

Narysuj wzor elektronowy opisanego zwigzku. Zaznacz kreskami wszystkie wspolne
i wolne pary elektronowe.

~ | Nrzadania 19.1.[19.2.] 20. | 21.
Wypeinia [Maks. liczba pkt 1 2 2 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Do catkowitego spalenia prébki zawierajgce;j 8,43:10% czgsteczek pewnego weglowodoru
zuzyto 15,68 dm?® tlenu odmierzonego w warunkach normalnych. W reakcji wydzielito sie

18,48 g tlenku wegla(lV).

Ustal na podstawie obliczen wzér sumaryczny tego weglowodoru.

Obliczenia:

Wzér sumaryczny:

Informacja do zadan 23.-25.

W czasteczce benzenu wszystkie atomy wegla sg rownocenne, natomiast w czgsteczkach
pochodnych benzenu, w ktérych jeden atom wodoru zostat zastgpiony innym podstawnikiem,
nastgpuje zréznicowanie wtasciwosci chemicznych atomoéw wegla tworzgcych pierscien. To
zréznicowanie uwidacznia sie m.in. w przebiegu reakcji nitrowania. W ponizszej tabeli
przedstawiono, z jakg wydajnosciag powstajg izomeryczne produkty nitrowania dwéch
monopochodnych benzenu: nitrobenzenu i fenolu.

Wz6r monopochodne;j

Produkt podstawienia w pozycje

benzenu 2 A 4-
NO, 7% 91% 2%
OH 50% 0% 50%
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Rodzaj podstawnika juz przytagczonego do pierscienia wplywa takze na reaktywnos¢ tego
pier$cienia. Ponizsze zestawienie ilustruje wplyw podstawnika na wzgledng szybkos¢ reakcji
nitrowania.

Wzér substratu OH Cl NO,
reakcji nitrowania

Wzgledna

3 -2 -8
szybkosé reakdiji 10 1 3-10 6-10

Na podstawie: J. McMurry, Chemia organiczna, Warszawa 2000.

Zadanie 23. (0-1)

Napisz réwnanie reakcji nitrowania mononitrobenzenu prowadzacej do powstania
gidwnego produktu organicznego oraz okresl mechanizm (elektrofilowy, nukleofilowy,
rodnikowy) tej reakcji. Zastosuj wzory poistrukturalne (grupowe) lub uproszczone
zwigzkow organicznych.

Roéwnanie reakgiji:

1Y L=Te o =T 0174 o [

Zadanie 24. (0-1)
Napisz wzory poistrukturalne (grupowe) lub uproszczone izomerycznych produktéw
mononitrowania fenolu.

Wzory produktéw mononitrowania fenolu:

Zadanie 25. (0-1)
Ocen, czy podane ponizej informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

1 Atom chloru jest podstawnikiem aktywujgcym pierscien aromatyczny Pl E
" | w reakcji nitrowania.
2 Szybkosc reakcji nitrowania fenolu jest tysigc razy wieksza od szybkoSci p|E
" | reakgji nitrowania benzenu.
3 W reakciji nitrowania najbardziej reaktywny sposréd wymienionych zwigzkéw p | E
" | jest nitrobenzen.
) Nr zadania 22, | 23. | 24. | 25.
Wypeinia [Maks. liczba pkt 2 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 26.-27.

Ponizej przedstawiono cigg przemian chemicznych, w ktérych biorg udziat zwigzki organiczne,
umownie oznaczone literami A, B, C i D, a produktem ostatecznym jest 2-bromopropan.
Zwigzek B jest izomerem, w ktérym atom chloru jest przylgczony do atomu wegla o nizszej
rzedowosci.

SWi NaOH AlO3, T HB
A C—,Iz’ s»1v|at}o B > > B 2 ; > D 4r » 2-bromopropan

Zadanie 26. (0-2)
Napisz réwnania reakcji oznaczonych numerami 1 i 3. Zastosuj wzory pétstrukturalne
(grupowe) zwigzkéw organicznych.

Reakcja 1.:

Zadanie 27. (0-1)
Uzupetnij ponizsza tabele. Okresl typ reakcji 2. (addycja, eliminacja, substytucja) oraz
jej mechanizm (rodnikowy, elektrofilowy, nukleofilowy).

Typ reakcji Mechanizm reakcji

reakcja 2.
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Informacja do zadan 28.-29.

Mieszaning 1 zawierajgca trzy izomeryczne alkohole A, B i C o wzorze sumarycznym C4sH100
poddano tagodnemu utlenianiu za pomocg tlenku miedzi(ll). Nastgpnie otrzymang
mieszaning 2 utleniono tlenem z powietrza. W wyniku opisanych przemian otrzymano
mieszanine 3, ktéra zawierata trzy rézne zwigzki organiczne:

— alkohol B;

— produkt dwéch kolejnych przemian, ktérym ulegt alkohol C;

— produkt jednej przemiany alkoholu A.

Zadanie 28. (0-1)
Okres| rzedowosc¢ kazdego z alkoholi | wpisz do tabeli litery, ktérymi je oznaczono.

Alkohol Rzedowosé

Zadanie 29. (0-2)
Produkt przemian alkoholu C nie zawiera w swojej czgsteczce lll-rzedowych atoméw wegla.

Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) trzech zwigzkéw organicznych wchodzacych
w skiad mieszaniny 3.

Sktadnik w mieszaninie 3
produkt dwdch kolejnych ; . ,
alkohol B przemian, ktérym ulegt procluktiednei przemiany
alkohol C alkoholu A
) Nr zadania 26. | 27. | 28. | 29.
Wypeinia [Maks. liczba pkt 2 1 1 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (0-1)

Aldehydy i ketony o malych masach czgsteczkowych, np. metanal i propanon, sg
rozpuszczalne w wodzie. W miare wzrostu masy czgsteczkowej rozpuszczalnosc aldehydow
i ketonéw w wodzie maleje.

Napisz, co jest przyczyna dobrej rozpuszczalnosci metanalu i propanonu w wodzie, oraz
opisz przyczyne zmhiejszania sie rozpuszczalnosci aldehydow i ketonow w wodzie wraz
ze wzrostem masy czasteczkowej tych zwigzkéw. Odnies sie do budowy czasteczek
zwiazkow karbonylowych.

Wraz ze wzrostem masy czgsteczkowej aldehydéw i keton 6w rozpuszczalnosé tych zwigzkow

W WOAZie ZMNIEJSZA SIC, PONIEBWAZ ...ccoiviiiiiiee i it st e e s s sie srbr e st e e s sbbe s sbnr e e e s seessbnsbraeens s

Zadanie 31.

Reakcja aldolowa, przebiegajgca w srodowisku rozcienczonej zasady, prowadzi do polgczenia
dwodch czgsteczek aldehydu lub ketonu i utworzenia wigzania miedzy atomem wegla a jednej
czgsteczki i karbonylowym atomem wegla drugiej czasteczki. Produktem jest
B-hydroksyaldehyd (aldol) lub B-hydroksyketon. Reakcji ulegajg wszystkie aldehydy i ketony
zawierajgce atomy wodoru a, czyli atom wodoru zlokalizowany przy atomie wegla potgczonym
Z grupg aldehydowg lub ketonows.

Jesli etanal zostanie poddany dziataniu zasady, takiej jak etanolan sodu lub wodorotlenek
sodu, wéwczas zachodzi szybka, odwracalna reakcja:

0 C,H.ONa CI)H p,
_
2 HC—C_ HaC—CH—CH,—C
o M B« &
C,HOH

Na podstawie: J. McMurry, Chemia organiczna, Warszawa 2003.

Zadanie 31.1. (0-1)
Napisz nazwe systematyczng produktu reakcji aldolowej etanalu.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 31.2. (0-1)
Napisz réwnanie reakcji aldolowej propanalu. Zastosuj wzory poétstrukturalne (grupowe)
zwiazkow organicznych.
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Celem doswiadczenia przedstawionego na ponizszym schemacie bylo potwierdzenie

wtasciwosci redukujgcych kwasu metanowego.

HCOOH (aq)

K2Cr207 (aq), H2S04 (aq)

Zadanie 32.1. (0-1)

Sposrod ponizszych obserwacji wybierz | podkres| wszystkie te zmiany, ktére mozna

zaobserwowac podczas wykonanego doswiadczenia.

* wytrgca sig zielony osad

s roztwér zmienia barwe z pomaranczowej na ciemnozielong
o fioletowy roztwor sie odbarwia

e roztwér zmienia barwe z pomaranczowej na zoHg

* wydziela sie gaz

Zadanie 32.2. (0-1)

Wyjasnij na podstawie budowy czasteczki, dlaczego kwas metanowy wykazuje

wiasciwosci redukujace.

Zadanie 33. (0-1)
Ponizej przedstawiono wzoér zwigzku zawierajgcego azot.

HC—O0—NO,
H,C—O0—NO,

Zaznacz poprawne dokoAczenie zdania.
Zwigzek o podanym wzorze jest

A. solg kwasu azotowego(lll).

B. solg kwasu azotowego(V).

C. estrem kwasu azotowego(V).

D. zwigzkiem nitrowym.

Nr zadania 30. |31.1.(31.2.32.1.|32.2.

Wypetnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (0-2)
W temperaturze 25°C do 1 mola kwasu etanowego dodano 1 mol etanolu i uzyskano
mieszanine o objetosci V. Do otrzymanej mieszaniny dodano niewielkg iloé¢ stezonego kwasu
siarkowego(VI1). Przebiegta reakcja i w temperaturze 25 °C ustalit si¢ stan réwnowagi, co
zilustrowano réwnaniem:
H
CH3COOH + CH3CH20H 2 CH3COOCH2CH3 + H20

Stezeniowa stata réwnowagi tej reakcji w temperaturze 25 °C jest rowna A: = 4.

Oblicz wydajnosc opisanej reakciji estryfikacji w temperaturze 25 °C.

Obliczenia:

Informacja do zadan 35-36.

Ponizej przedstawiono, za pomocg trzyliterowych symboli aminokwaséw, wzér pewnego
tetrapeptydu.

Ser-Gly-Cys-Ala
W notacji tej z lewej strony umieszcza sie kod aminokwasu, ktérego reszta zawiera wolng
grupe aminowg potgczong z atomem wegla a.
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Zadanie 35. (0-1)

Rozstrzygnij, czy wolna grupa karboksylowa, ktéra znajduje sie w czasteczce
tetrapeptydu i nie wzigta udzialu w tworzeniu wigzan peptydowych w tym zwigzku,
pochodzi od czasteczki seryny (Ser). Odpowiedz uzasadhnij.

RS ZY IS CIE . S i i e i e b et S i h e s bt S e e s F s s Sin e Wms boi ¥ s Ut et s b S i e s a o e i

0 b= 1F= T L 1= 1=

Zadanie 36. (0-1)
W sktad opisanego tetrapeptydu wchodzi aminokwas niewykazujgcy czynnosci optycznej.

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby ilustrowal reakcje chemiczne, ktéorym ulega
opisany aminokwas. Uwzglednij dominujaca forme, w jakiej wystepuje on w roztworze
wodnym o odczynie odpowiadajacym punktowi izoelektrycznemu. Zastosuj wzory
poistrukturalne (grupowe) reagentéw organicznych.

+ H0"
> + H;0
+ OH"
N + H0
) Nr zadania 34. | 35. | 36.
Wypeinia | Maks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 37. (0-1)
Uzupetnij ponizszy schemat tak, aby przedstawiat budowe obu enancjomeréw cysteiny.

COOH COOH

Zadanie 38. (0-1)
Ocen, czy podane ponizej informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Proces fermentacji octowej zachodzi w warunkach beztlenowych. P F

2 Podczas wyrobu ciasta drozdzowego zachodzi proces fermentaciji P F
" | alkoholowej.

3. | Podczas kiszenia kapusty powstaje kwas mlekowy. P F

) Nrzadania 37. | 38.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1

Spzaminator Uzyskana liczba pkt
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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